

浙江省杭州2014-2015学年高二下学期期中考试语文试题

命题、校对：高二语文组

一（18分）

1．下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是（3分）

A.游弋yì 相亲xiāng 汾酒fén 探骊得珠lí

B.夹衣jiá 诨名hún 桑梓zǐ 拾级登梯shè 

C.笑靥yè 翩跹qiān 彩釉yòu 喃喃自语nán

D.酬酢zhà 船舷xián 商榷què 揆情度理kuí 

2．下列词语中，没有错别字的一项是（3分）

A.磨砺 靡烂 漂洋过海 重蹈覆辙

B.腮帮 妥帖 粉装玉琢 姗姗来迟

C.裙裾 谬种 心荡神弛 朋友情分 

D.国粹 笔杆 颐养天年 斐然成章 

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（3分）

A.阖家团聚的时候他已经开始打点行李，离开家乡，来到建筑工地，每天的工作都紧张繁忙，然而他那微薄的工资，对于全家庞大的开销简直是九牛一毛。

B.师徒帮带是促使年轻教师快速发展的重要途径，在这个学期中徒弟们在师傅们的关心帮助下邯郸学步，收获了很多专业知识、技能和经验。

C.一年之前文渊阁和吏部还对海瑞另眼相看，一年之后他们却建议皇帝让他担任不负实际责任的官职，愤愤不平的海瑞终于在1570年春天被迫辞职回乡。

D.日本福岛地区爆发核灾，当地居民被迫紧急撤离，而今他们过着流离失所、雪泥鸿爪的生活，对未来茫然无措。

4.下列各句中，没有语病的一项是（3分）

A.音乐剧《悲惨世界》吸引现代观众的原因，首先应该归功于雨果的文学原著本身就有着扣人心弦的剧情和史诗般恢弘的戏剧结构。

B.京剧并不是在北京土生土长的戏曲，它是由安徽、湖北等地的几种地方戏，在吸收了昆曲、高腔、梆子等剧种精华的基础上发展起来的。

C.杭州作为全国199个响应“地球一小时”的城市之一，大家或关上电视，或离开电脑，都在用自己的行动来表态，支持这项活动。

D.当今之世，没有一个国家能实现脱离世界安全的自身安全，我们要摒弃冷战思维，创新安全理念，努力走出一条共享、共赢、共建的亚洲安全之路。

5.根据语境，下文的空缺部分最适合填入的句子是（3分）

微之！古人云：“ ”仆虽不肖，常师此语。大丈夫所守者道，所待者时。时之来也，为云龙，为风鹏，勃然突然，陈力以出。时之不来也，为雾豹，为冥鸿，寂兮寥兮，奉身而退。进退出处，何往而不自得哉？ （白居易《与元九书》）

A.仕而优则学，学而优则仕。 B.工欲善其事，必先利其器。

C.古之学者为己，今之学者为人。 D.穷则独善其身，达则兼善天下。

6.补写出下列名篇中的空缺部分。（只选做三个小题） （3分）

①歌台暖响，________________；_______________，风雨凄凄。（杜牧《阿房宫赋》）

②故国神游，_______，早生华发。人间如梦，________。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

③故木受绳则直，____________，____________，则知明而行无过矣。（荀子《劝学》）

④丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森。___________，___________。（杜甫《蜀相》）

二（22分）

（一）阅读下面的文章，完成7—9题。（7分）

中国央行下调了存款和贷款的基准利率。这明显预示着中央政府可能会在接下来的数月甚至数年里采取一个更加宽松的货币政策。这样的货币政策在我看来，很难对经济产生积极的推动作用，对中国经济恢复平衡十分不利。

　　这次非对称降息使得贷款利率从6%下降到了当前的5.6%，存款利率3%下降到了2.75%（考虑到1.2倍的存款利率浮动上限，存款利率可能不变）。

　　中国经济由三大主体组成：政府、企业以及个人。用支出法计算，生产总值等于消费总额加上投资以及净出口额。

　　让我们把重点放在个人消费和投资这两项上，因为恢复经济再平衡正是取决于这二者的变量。即如果中国希望发展出更加平衡的经济，个人消费的增长需要大于投资的增长。而我不认为降低利率能做到这点。

　　由于存款利率并未变化，把钱存进银行也不再吸引人，因此个人消费行为不会有多大变化。可见，为达到经济再平衡，我们应该采取措施减少投资行为。

　　然而，利率的降低适得其反：更低的利率降低了贷款的成本，从而刺激了投资行为。如果这项举措有效，那么中国的生产总值会因投资的单项增长而增长。由此我们会发现投资对中国国内生产总额的增长将占更多的比重，而个人消费所占的比重则日趋减小。

更重要的是，这样的增长是“良性增长”吗？怎样的企业能从较低的利率中获利呢？它们能做出明智的投资吗？现在的投资又如何呢？

我将中国的企业简单地划分为两类：一是中小企业，二是国有企业。在我看来，“良性”的发展意味着比国企更精简有效的中小企业能有更多机会获得资本来创新、创造。我们常听到这样的话：“中小企业的贷款门槛非常高，因为银行不愿意把钱借给他们。”如果这话反映了当下的现实，那么当利率下调以后，银行就更不愿意贷款给这些企业了。因为如果他们本来就对6%（假设）的贷款利率不满，他们又怎么会满意现在的5%呢？结果是中小企业的贷款门槛较过去变得更高了。

而国企如果能以更低的利率贷款，他们很可能会有更多的能力做些额外的投资。为什么呢？首先，国企和大型银行背后的股东都是政府，政府因此很可能会鼓励银行更多地向国企贷款。毕竟，政府希望通过额外投资的方式刺激国内生产总值的增长。其次，较低的融资成本会使得某些国企的财政负责人更可能犯下企业融资和投资方面的错误，他们会错误地认为较低的融资成本意味着较低的项目风险。由此导致的结果是他们很可能会利用较低的贴现率换取未来的贴现现金流。这样做的结果会让本来糟糕的投资看起来像是明智的投资，而本质上并没有改变什么，仅仅是假象而已。由此，理想的情况下，这会导致更低的资本回报率，而有时这会导致负回报。

（选自《新华月报》2015年1月号，有删改。）

7.下列各项中列举的情况，在降低利率后可能出现的是（2分）

A.个人消费的增长大于投资的增长。

B.经济实现更好的良性增长。

C.银行因为贷款利率低而提高中小企业贷款门槛。

D.国企的投资会因较低贴现率而变得更为明智。

8.下列说法与原文意思不相符的一项是（2分）

A.央行下调了存款和贷款的基准利率，这是中央政府采取更加宽松的货币政策的征兆。

B.下调利率的举措有可能会使中国的生产总值因投资的单项增长而增长。

C.经济增长若要实现“良性增长”那就要使中小企业获得更多创新创造所需的资本。

D.国企以更低利率贷款使自己有更多能力做额外投资，这正是政府希望看到的结果。

9.作者认为央行下调存款和贷款的基准利率对中国经济恢复平衡十分不利，个中原因是什么？请分条概括。（3分）

（二）阅读下面的文字，完成10-13题。（15分）

空 巢
朱以撒

①夏日过了秋日来了，晚秋萧瑟，叶落纷纷，成群的鸟就离巢远行了，它们到温暖的南方，重新筑它们的巢。而留在北方的巢，随着叶片落尽而暴露无遗，北风扫过来，大雪压下来，巢日渐衰败破落，像一堆乱糟糟的垃圾。空巢是时光的脚印，时光走得越远，这个脚印就越模糊、残损，到了一定的时候，那些还带着羽毛的枯枝就不断地掉落下来。 

②有一个日子，我应朋友之约到一个村子里散心。村子很大，人迹却稀疏。村头村尾，现代气派的住宅一座接着一座，可是大多房门紧闭，闻不到鲜活的人气。我感受着它的豪华，也感受着豪华中的枯寂。问及这些人哪去了，说是到大洋彼岸淘金去了。这使我想起了空巢。空巢已经成了一种象征，象征着主人的富有。他们有意设计这一个个空巢，为的是给别人看。他们在这个豪华空巢筑好之后，一阵热闹，又再度远走他乡，回到彼岸那个要寒酸得多的客居住所。他们把异乡当作了故乡，留给老家的是一个华丽的空壳，像蛇蜕一般，闪动着银色的光亮，只是没有生命在内。风吹过，什么响声都有，就是没有生命的吟咏。让我奇怪的是它引起了留守本土的村民的歆羡，似乎村子的形象就是这些空巢，自己在空巢面前无来由地气短，好像自己被生活大大地亏待了。其实他们日子过得也不赖，打打鱼做点小生意，一家子和和美美。但是他们满眼都是别人的空巢，算计着自己何时也能拥有一座空巢，牵引住来往行人的目光。

③有一类空巢是我常会在旅行途中顺便走进的。在一些古旧的四合院，一代一代地繁衍，人丁兴旺，曾在某一些日子里达到饱和，一天到晚都充溢着几代人或稚嫩或昂扬或浑厚或深沉的声响。这样的家族给人的感觉就是旺盛。人们乐于与这种人家接近，缘于这类宅院的欢笑、和睦和协调气息，让人觉得这里盛满了寻常人家生活的全部内容。十年、二十年过去，这些宅院明显萧条和空旷了，年轻人都走远了，去追求他们的梦。外边世界要比老宅广大得多，使他们的才情得以无限量地扩张。只有年关将近，他们才像候鸟般返回，使老宅重新焕发生气。只是新春来了，他们又离巢远行，继续新的里程，老宅又一度归于岑寂。越往后，他们返回的次数越少，一次又一次难以聚齐，不是少了这个就是少了那个，而老宅也有不少地方颓了倾了。前尘梦影交迭，旧时月色重来。有的老宅因着这些远行者的声名，贴上了名人故居的标签，引得四面八方的人来参观。但岁月的风雨已把老宅摧残成千疮百孔的空巢，在飘摇中任人指认、品评。有些人记住了，有些人以为和自己无关，看过以后也就淡忘了。时光越往后移，这类空巢越多。人们寄寓的心愿，似乎教化的一部分内容，就由空巢来承担。譬如我们会说，某位名人就是从这里走向世界的，提示人们不要忘记了这个起点。

④南方是游移的放纵的不安分的，这使得许多人居无定所，没有固定的温馨的巢。他们的巢总在路上，是背上那个移动的壳子。没有固定居所的日子就是漂泊的日子，漂泊的日子更多一分风险和一大串未知数，匆忙仓皇，在急切中穿行。可是有些人恰恰适应这种节奏，这大致可以追溯到古人游历的风尚和仗剑而行、四海为家、天当被地当床的浪漫主义情怀。现在年轻的漂泊者正在重温这一壮举。只是日子变得越发实际，其中滋味若何，只有他们自己才知道。

⑤每次冬天到北方，我都要目击空巢，这是北方空间中最能吸引我仰望的目标。空巢在瑟瑟寒风中发抖，谁也不知道它们的主人是鸟类中的哪一种，更没人关注它们年复一年的变化，我只是在目击时荡起淡淡的思想上的涟漪。但愿来年春天，里面能传出雏鸟们参差不齐的欢叫。 (原文有删改)

10.请用简洁的语言概括文中提及的几类“空巢”出现的原因。（3分）

11.指出第2段中加点的词语“似乎”“好像”在句中所起的作用。（3分）

12.请赏析下面的句子。（4分）

⑴空巢是时光的脚印，时光走得越远，这个脚印就越模糊、残损。

⑵像蛇蜕一般，闪动着银色的光亮，只是没有生命在内。

13.文末提到“这是北方空间中最能吸引我仰望的目标”，作者寄寓了怎样的情感？请结合全文分析。（5分）

三（20分）

（一）阅读下面的文章，完成14—17题。（14分）

（一）

臣闻求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源；思国之安者，必积其德义。源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而望国之治，虽在下愚，知其不可，而况于明哲乎！人君当神器之重，居域中之大，将崇极天之峻，永保无疆之休，不念居安思危，戒奢以俭，德不处其厚，情不胜其欲，斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长者也。

　凡百元首，承天景命，莫不殷忧而道著，功成而德衰，有善始者实繁，能克终者盖寡。岂其取之易守之难乎？昔取之而有余，今守之而不足，何也？夫在殷忧，必竭诚以待下；既得志，则纵情以傲物。竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。虽董之以严刑，震之以威怒，终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。怨不在大，可畏惟人；载舟覆舟，所宜深慎。

奔车朽索，其可忽乎？君人者，诚能见可欲，则思知足以自戒；将有作，则思知止以安人；念高危，则思谦冲而自牧；惧满溢，则思江海下百川；乐盘游，则思三驱以为度；忧懈怠，则思慎始而敬终；虑壅蔽，则思虚心以纳下；惧谗邪，则思正身以黜恶；恩所加，则思无因喜以谬赏；罚所及，则思无以怒而滥刑。总此十思，宏兹九德，简能而任之，择善而从之，则智者尽其谋，勇者竭其力，仁者播其惠，信者效其忠；文武争驰，君臣无事，可以尽豫游之乐，可以养松乔之寿，鸣琴垂拱，不言而化。何必劳神苦思，代下司职，役聪明之耳目，亏无为之大道哉？

（二）

房玄龄与高士廉偕行，遇少府少监窦德素，问之曰：“北门近来有何营造？”德素以闻太宗。太宗谓玄龄、士廉曰：“卿但知南衙事，我北门小小营造，何妨卿事？”玄龄等拜谢。魏征进曰：“臣不解陛下责，亦不解玄龄等谢。既任大臣，即陛下股肱耳目，有所营造，何容不知。责其访问官司，臣所不解。陛下所为若是，当助陛下成之；所为若非，当奏罢之。此乃事君之道。玄龄等问既无罪，而陛下责之，玄龄等不识所守，臣实不喻。”太宗深纳之。

14.对下列句子中的加点词的解释，错误的一项是（3分）

A．德不厚而望国之治 治：太平 B．永保无疆之休 休：美好

C．承天景命 景:大 D．将有作 作：工作

15.下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一项是（3分）

A．源不深而望流之远 而陛下责之

B．则思三驱以为度 德素以闻太宗

C．今守之而不足，何也？ 北门近来有何营造？

D．择善而从之 太宗深纳之

16.将下面两个句子，翻译成现代汉语。（4分）

①竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行 路。

②陛下所为若是，当助陛下成之。

17.魏征的进谏能屡屡为太宗采纳，除太宗个人因素外，魏征谏言的技巧也颇为重要。试以文段（一）为例，概括魏征成功进谏的原因。（4分）

（二）阅读下面的两首诗词，完成18-19题。（6分）

百嘉村见梅花
龚鼎孳①
天涯疏影伴黄昏，玉笛高楼自掩门。

梦醒忽惊身是客，一船寒月到江村。

菩萨蛮
纳兰性德

朔风吹散三更雪，倩魂犹恋桃花月②。梦好莫催醒，由他好处行。

无端听画角，枕畔红冰③薄。塞马一声嘶，残星拂大旗。

【注】①龚鼎孳（1615-1673）：明末清初诗人，崇祯七年进士，清兵入关后降清，官至刑部、兵部、礼部尚书。②桃花月：农历二月，代指与妻子在一起的美好时光。③红冰：指眼泪。古书有言：“时天寒，泪结为红冰。”

18．龚诗的诗眼是______一字，全诗营造了一种__________（形容词）的意境。（2分）

19．两首诗词都涉及“梦醒”，两位诗人借此分别表达什么感情？请简要赏析。（4分）

四（40分）

20.阅读下面的材料，根据要求作文。

鲤鱼们都想跃过龙门变为龙。可是龙门太高，只能望而兴叹。于是祈求佛祖降低龙门高度。佛祖被感动，降低了高度，每条鲤鱼都顺利跃过，实现了梦想。但是，它们很快发现自己没有了做龙的感觉。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含义的范围作文，不要套作，不得抄袭；不少于800字。

杭州二中2014学年第二学期高二年级期中考试
语文答卷

一（18分，每小题3分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	
	
	
	
	


6．（只选3小题，每题1分）

第（ ）题 

第（ ）题 

第（ ）题 

二（22分）
（一）（共7分，其中选择题每小题2分）
	题号
	7
	8

	答案
	
	


9．（3分） 
（二）（15分）
10．（3分） 
11．（3分） 
12．（4分）

（1） 
（2） 
13．（5分） 
三（20分）
（一）（共14分，其中选择题每小题3分）
	题号
	14
	15

	答案
	
	


16．（4分）

（1） 
（2） 
17．（4分） 
（二）（6分）
18．（2分） 
19．（4分） 
四（40分）
20．作文（请写在作文纸上）

杭州二中2014学年第二学期高二年级期中考试

语文参考答案

一（18分）

1.A（B诨hùn C跹xiān D酢zuò） 

2.D （A 糜烂 B 粉妆玉琢 C 心荡神驰） 

3.C（A 应改为“杯水车薪”。 B邯郸学步，到邯郸学人家迈步走路。比喻生硬地模仿，不但学不到人家的本领，反而连自己固有的长处也丢掉了。含贬义。 C 另眼相看，用另一种眼光看待，多指看待某人不同于一般。D比喻往事遗留下的痕迹。）

4.B（A句式杂糅 C 中途易辙 D 语序不当）

5.D

6.（只选三小题，每 小题1分）

①春光融融 舞殿冷袖　 ②多情应笑我 一尊还酹江月

　③金就砺则利 君子博学而日参省乎己

　④映阶碧草自春色 隔叶黄鹂空好音

二（22分）

（一）7.C（2分） 8.D（2分）

9.（3分）①利率降低，不能实现个人消费的增长，却刺激了投资增长。②利率降低使中小企业的贷款门槛提高，不能实现良性发展。③利率降低使国企更可能犯下融资和投资方面错误，从而导致更低的资本回报率或负回报。

（二）

10.（3分）原因有：（1）自然界的鸟儿在晚秋离巢远行，到南方筑巢过冬，便在北方留下空巢。（2）人们到大洋彼岸淘到金后，回村子筑起象征富有的豪宅给别人看，而自己再度远走他乡，从而留下豪华“空巢”。（3）年轻人远行追梦，留下了古旧的四合院，成为千疮百孔的“空巢”。（4）南方是游移不安分的，漂泊者居无定所，没有固定的温馨的巢。（答出一点给1分，答到三点即可）

11．（3分）表示作者对留守村民歆羡于豪华空巢感到奇怪，也表明了作者的情感态度：人们的这类歆羡是带着嫉妒和盲目的，不必为此而气短，“打打鱼做点小生意，一家子和和美美”的日子也不赖。

12.（4分）（1）运用比喻、拟人的手法（答出一种即可），形象写出了北方的空巢随着时光流逝日渐残损之景，表达了作者对鸟去巢空的怅惘。（2）运用比喻的手法，形象地写出了豪华空宅凄清寂寞的氛围，外在的豪华与内部的空虚形成鲜明对比，表达了作者对把异乡当故乡的人们的无限感慨。

13.（5分）作者在这里寄寓了惆怅和期待。惆怅的是空巢随时光日渐残损，失去了它原来的实用意义；期待的是来年春天空巢不再空，“里面能传出雏鸟们参差不齐的欢叫”，让欢笑和温情能复归空巢。（情感分析每点2分，结合文本1分）

三（20分）

（一）14.（3分）D（作：兴建。）

15.（3分）C（A连词，表转折。B连词，把。C代词，为什么；代词，什么。D代词，它们。）

16.（4分）①竭尽诚心，就会使吴越这样敌对的势力成为一体，傲视别人，就会使亲人成为陌路之人。

②陛下所做的事情如果是对的，（大臣们）就应当帮助陛下完成它。

17.（1）采用比喻论证，以树需固根，流需浚源，说明为人君主就当重德，否则国不长久。（2）采用对比论证，将人君重德与否所导致的不同后果进行对比，说明重德之重要。（3）能提出具体的解决问题的方法，列举了“十思”，让君主能更好地改进。

（4分，每点2分，答到两点即可。）

（二）

18.（2分）寒（“惊”或“客”也可） 凄清

19.龚诗“梦醒”时分“惊是客”，所见“一船寒月”，正是他凄凉心境的写照，（1分）诗人托物言志，表达自己身为贰臣、作为天涯客子的寂寞凄苦之情（1分）；纳兰词写梦醒后塞上苦寒荒凉之境，与梦中与妻子共度美好时光之景形成强烈对比，（1分）突出了眷念妻子，离愁别恨之情（1分）。

四（40分）

立意参考：（1）从“鲤鱼”的角度： 成功无捷径；实现理想需自身努力，梦想因汗水而美丽；拼搏成就精彩；追求卓越（坚持高标准）才能真正成为龙（取得真正的成功）；等等。 （2） 从“佛祖”的角度： 不能因个人情感而改变评价标准，不能随意降低评价标准，选拔人才要坚守尺度。（3） 从“龙门”的角度： 降低了高度的龙门价值低下，真正的成功之门（人才选拔）不可能降低标准。





















































































